

云南安宁加速工业转型升级

记者 郑义

本报讯 近年来,云南省安宁市坚持工业立市,做实园区硬支撑,探索新型工业化道路。

安宁建成化工循环产业园区,制定了以石油炼化为主导、石化中下游配套产业为支撑的发展定位,引入210万吨蜡油加氢裂化、180万吨汽柴油加氢改质等技改项目和原油储罐扩建工程建设,以及推进20万吨苯乙烯、5万吨顺酐等3个石化下游项目落地建设。今年,加快推进中石油云南石化炼化一体化项目,争取纳入中石油集团和云南省“十四五”发展规划。

此外,随着钢铁及配套产业园区的建成,安宁计划打造以现代绿色装配式建筑产业、钢铁加工延伸产业、物流和配套服务产业、工业资源综合利用产业四大产业为主导的产业格局。目前,昆钢环保搬迁转型升级项目完成投资8.7亿元,55万吨高速线材、杭萧钢构等一批钢铁产业项目启动建设。天谍锂材料深加工、福建友谊包装材料、金方金

属等一批新型产业项目顺利推进。

云南省发改委按照省地共建模式,在安宁打造了以新能源、新材料为主的低污染、低能耗、低水耗、高附加值产业的环保型产业园区。园区以产业的比较优势、区位优势、增长潜力、关联效应、就业吸纳能力、技术进步空间、出口市场导向等7个方面作为主导产业的选择基准,选择新能源汽车、先进装备制造业、电子电器设备制造业、新材料制造业以及建材产业作为主导产业。目前,云天化高性能锂电池隔膜、展凡科技特种光学材料生产等重点项目已经入驻。

在突出转型升级的理念下,安宁市工业稳中有进。去年,安宁市完成规模以上工业总产值1105.4亿元,规模以上工业增加值增速达9.5%,工业园区主营业务收入1085亿元,成为云南省十强园区。下一步,安宁市将完成铝硅深加工产业园、生物医药健康产业园、环保(装备)产业园规划编制,进一步优化工业园区产业布局。

福建漳浦人工降雨保丰收

记者 黄长秋

通讯员 洪锦城 许林川

本报讯 今年,福建省漳浦县气象局及时抓住有利时机开展人工增雨作业。县农业部门统计,上半年3场人工降雨,惠及2万农户种养业,平均每户可增加收入4500元。

漳浦是一个农业大县,水稻种植、鱼虾贝蟹养殖10余万亩。今年上半年,全县降雨量显著偏少,仅为671.9毫米,比历年平均偏少30%,对全县早稻的种植及鱼虾贝蟹养殖用水造成严重影响。在此情况下,县气象局与县政府积极沟通,开展人工增雨工作。

石榴镇梅西村种粮大户陈付元说,气象局实施人工降雨,解决了水稻抗旱用水困难,为粮食增产增收立下了功劳,他种植的360亩早稻长势喜人,预计早季水稻亩产可达650公斤,比去年增产10%以上。

今年春季比较干旱,虾池缺水,绥安镇鹿溪村养虾户胡清泉无法放养虾苗。县气象局实施人工降雨后,他如期投放8亩罗氏沼虾,经过半年时间放养,喜获好收成,亩产达250公斤,一季度总产值16万元。目前,他已投放第二季虾苗。胡清泉说,县气象局人工及时雨解决了养虾中的用水问题,为养殖户增产增收做了一件实事。

凝聚红色力量 推动绿色发展

安徽安庆宜秀区五横乡建强集体经济

通讯员 陈杰南

本报讯 安徽省安庆市宜秀区五横乡始终把抓村级集体经济发展作为全乡全年工作一号工程,作为书记抓党建考核的首要指标,牢牢把握党建核心,以“两山”理论引领,建强集体经济,5个村(社区)形成了各有特色的发展道路,集体经济获得进一步突破。

五横乡用抓工业的思路抓发展村级集体经济,变各村各自为政为全乡统筹推进,把全山的山、水、林、田、路按全域旅游、全景五横的思路,围绕主干道改造提升、村组道路通达工程、高标准农田水利建设、乡村旅游红色旅游基础设施建设、小流域环境综合整治等区域性联动性重点工作,规划设计、编制项目、争取资金、滚动建设。

五横乡连续3年,每年政策性项目投资都超过5000万元,从根本上解决了村(社区)抓集体经济的一些瓶颈问题,极大地调动了各村(社区)抓集体经济积极性和创

造性,吸引了一大批社会资本投资兴业。

五横乡坚持创新,将顺全乡发展思路,紧扣“凝聚红色力量,推动绿色发展”主线,狠抓产业链搭建、文化元素推广、民生福祉执行、生态环境保护“四个落地”,实现变化快、环境美、活力强等3个目标。同时,争创一个特色党建引领品牌,做强一村一品特色产业,干好一批民生实事,推动5个村(社区)集体经济和各项民生事业长足发展,确保实施乡村振兴战略干在实处、走在前列。

五横乡的各项在各村的发展上得到了充分落实。杨亭村积极践行“两山”理论,由茶叶生产经济向经营乡村转变,极大地丰富乡村旅游业态,加快推进民宿发展,全力争创花溪茶谷农业休闲特色小镇。白林村打好“两邓”(邓石如、邓稼先)故居红色牌,凝聚红色力量,推动绿色发展,建成先进村、特色村和示范村,实现村级集体经济持续稳定和更高质量的发展。虎山村则好土地流转大文章,以“金虎山”民俗风情文化园建设为着力点,依托金虎山粉丝品牌,

打造红薯“一村一品”特色村,将小红薯做成大产业。

同时,五横社区聚焦共建共治共享,下好现代农业健康产业发领先手棋,打造集示范种植、休闲体验、农业观光、展示销售、健康养生等于一体的田园风光、创新创业项目,带动集体经济快速增长;日公社依托高水准的社区综合服务平台和高品味的千亩茶园,大力推进茶和茶文化的提质增效、创新发展,并依托高铁项目乘势拉开“一村一貌”建设新步伐,朝着建设全国森林康养基地目标迈进。



宁夏中卫市的69.7万亩硒砂瓜迎来了丰收。7月16日,在中卫市香山乡硒砂瓜自动分选中心,瓜农将硒砂瓜放到自动筛选设备传送带上。

杨植森摄/新华社

网销花木的急先锋

——访江苏省沭阳县新河镇周圈村党总支副书记胡道本

记者 张伟伟

江苏省沭阳县新河镇周圈村,是沭阳县苗木花卉的发源地。这个有着500多年花木种植历史的村落,在祖辈传下来的花木种植技术的基础上,不断摸索转型,从传统的花卉苗木种植到家庭园艺类盆景,建成了苏北地区最早、规模最大的盆景销售市场,在撑起了花农腰包的同时,走出了一条产业兴旺、农民增收之路。

周圈村的花木经济发展与党总支副书记胡道本息息相关。1999年退伍回乡后,胡道本在家人的影响下,也投身于花木种植销售行业。2000年,他注册了花木销售公司,并购置了2台电脑开启了网络花木销售模式。电脑安装后不久,他在网上浏览有关花木种植销售的信息时,了解到浙江金华有一批法国梧桐要销售,他立即凑了1

万元前往金华。一番辛苦营销后,他赚得创业生涯的第一桶金。

胡道本说,当年大家都是在摸着石头过河,都不知道明天会发生什么,且花木信息属于机密,相互之间都不交流。因信息不畅,他就曾损失18万元。

这段经历让胡道本意识到,在花木种植销售上,花农应该抱团发展,信息互通有无,这样才能做大事业。2014年,胡道本当选周圈党总支副书记后的第一件事,就是建立花木行业微信群,他每天在群里传递最新的行业动态,讨论如何规范行业管理、提升产品品质、实行差异化竞争等,促进周圈盆景产业做大做强。

随着生活水平的日益提升,盆景、花卉需求增加,市场越来越大,同时发展瓶颈期也随之到来。周圈村的园艺师大多非科班出身,虽然也在不断的借鉴学习,但

其花木种植的知识与盆景造型技巧很是有限,限制了其盆景园艺的更好发展,逐渐不能满足市场需求。对此,沭阳县政府想方设法,除了每年免费提供3次园艺师培训,还以花木节等活动为“媒”,邀请全国各地知名盆景派系的园艺师带着作品来参展,搭建交流平台,以推动本地花家园艺水平的提升。

盆景园艺的技术提高了,盆景的发展现状也看到了,花木经销商们对盆景的未来充满信心,卯足了劲头搞盆景。2007年,村里的花木经销商开始在网卖盆景,这种销售方式犹如星星之火,很快在村民之间流行起来;第二年,村里就有30多家农户在网上销售花木。胡道本说,随着互联网+浪潮的兴起,越来越多的农户投身互联网,利用网络销售盆景,销售平台从网店、微店,再到直播,无论哪种潮

流,大家都跟得上。仅快递公司,周圈村就入驻了30多家。

作为本村网络销售花木的先行者,胡道本家的盆景名声在外。在创业发展之余,胡道本始终牢记自己作为周圈村党总支副书记的职责,主动承担起本村培育、发展网络经济的担子,帮助村内创业青年协调贷款、办理营业执照。自2015年至今,为创业村民担保和协调贷款数额高达200万元,成为远近闻名的网络创业带头人。

如今,在1.9平方公里周圈村里,631户农户中开网店卖苗木盆景的已有560户,全村在天猫、京东等平台开设了360余个盆景专卖店,成为名副其实的盆景淘宝第一村。村里盆景年销售额1.2亿元,其中线上销售额6000万元以上,带动从业1500多人。

甘肃张掖 智能制造助跑生态工业

记者 牛新建

在第26届兰洽会张掖市招商引资项目签约仪式上,甘肃张掖与全国多家企业签约64个项目,总投资197.55亿元,其中中云科技张掖智能电子产品生产项目、甘州区橙子智能电子产品生产等多个智能制造项目的签约,为张掖智能制造产业注入了新动能。

祁连山脚下的张掖智能制造产业园内,多家企业生产的手机、耳机、SMT贴片等智能设备、元部件远销中东、非洲、东南亚等国家和地区;张掖海峡元程消防工程公司环保型水系灭火剂生产线实现满负荷生产;碳纤维装备制造产业基地正在加快建

设……一年半时间,张掖产值百亿元级智能制造产业园已悄然成型。

张掖市瞄准智能制造在扩大就业、刺激消费、增加税收等方面积极作用,主动拥抱智能时代,加快工业转型升级,作出先行一步建设张掖智能制造产业园的战略选择。积极借鉴发达地区产业规划建设先进经验,以建设西部地区乃至全国有影响力的智能制造产业基地和“中国制造2025”试点示范城市为目标,高点规划、高水平设计、高标准建设,精心打造全功能、全要素、全产业链园区,通过聚集人流、物流、信息流、资金流,吸引更多企业投资兴业,发挥产业带动效应,力争2025年智能制造

产业产值突破200亿元。

张掖坚持把项目落地、企业发展提供全方位保障服务作为推动智能制造产业发展的突破口和着力点,全面落实国家和省上智能制造产业发展政策红利,制定出台支持智能制造产业发展的若干政策,从生产设备、厂房装修、贷款利息补贴及科技成果转化、品牌创建等方面给予入驻企业最大支持。同时,采取产教融合、校企合作的人才培养模式,投资6.4亿元将市职业技术教育中心整体搬迁至张掖智能制造产业园,为智能制造产业发展提供专业人才支撑。

在资金层面,张掖积极引导市区8家融资担保公司、21家保

险公司向智能制造产业园各类企业提供融资担保业务,全力保障企业资金需要。与深圳怡亚通合作成立张掖怡亚通供应链有限公司,建设集供应链服务、品牌孵化等一体化供应链产业生态圈,通过区块链、物联网等技术,在降低企业运营成本同时,多领域为企业开拓融资渠道提供更优服务。通过整合项目和产业支持资金,优化扶持重点和方式,对标先进地区扶持标准,从厂房租赁、车间装修、设备购置、物流运输等方面给予入驻企业最大扶持。同时,开辟办税绿色通道,全面落实高新技术企业所得税优惠、进口设备减免税等财税优惠政策,智能制造产业园吸引力和

竞争力不断增强。

张掖市始终把招商引资作为“一号工程”强化招商意识,创新招商模式,深入研究智能制造的产业结构、市场情况和知识产权布局,采取聘请招商顾问、精准招商、以商招商、驻点招商相结合方式,持续加大全产业链招商力度。邀请智能制造产业领域知名企业负责人来张考察,举办“相聚鹏城·智能张掖”和“相聚丝绸之路张掖·共话智能产业新崛起”等系列招商引资推介活动,组织参加兰洽会、张交会等招商节会,吸引更多企业来张考察洽谈、投资创业,更好凝聚人气、集聚财气、汇聚商气,聚力推动智能制造产业发展壮大。

记者 王天武
通讯员 李广友

2006年退伍后,徐育杰通过考试获得了吉林省抚松县某部门司机一职。8年后,徐育杰辞去了“铁饭碗”,组织了一批炊事班的复转军人,创办了抚松县第一家西餐厅——西部餐厅。西部餐厅以独特的口味广受欢迎,同时也解决了炊事班退伍军人的就业问题,让他们学有所用,不脱离社会,昔日战友共同努力致富。

2019年7月,徐育杰又扩大规模,成立了西部建筑公司。他联系了从地爆连退伍的战友,发挥专长,由原来的挖坑埋雷,到现在凿坑植树。而飞檐走壁的侦察连战友,退伍后摇身一变在西部建筑成为了高空作业人员。

曾经道筑连的战友,也踊跃加入了西部建筑的修桥修路工程,逢山开路,遇水架桥,充分展现了娴熟的专业技能。退伍军人们将一身本领运用到国家建设上。

2019年年末,徐育杰带领公司建成了西部农场,大力发展产业扶贫项目,打造省内首家互联网线上线下相融合的现代化农业服务平台。西部农场开启了互联网扶贫助农新模式,推出了虚拟领养和现实领养相结合的模式,让身处城市的人利用互联网进行虚拟领养农场的家畜。

领养者可以一次性消费一定金额领养,也可以每天少数消费领养,让领养者消费毫无压力。成功领养后,领养者可以通过软件监控,实时观测农场的状况,每个家畜都有属于自己的号牌,方便辨认和查找。成功繁育出的幼崽出售后,扣除相关费用,金额农场和认领者平分。合同期满,领养者认领的羊,可以由农场代为销售,所得资金也可循环购买家畜,或者以优惠价格购买农场生产的羊肉。

如今,农场有小尾寒羊300余只,每只寒羊每年生产两次,每年共生产约1200只幼崽,每只售价平均800-1000元计算,销售收入百万元左右。